

## 救国不是难事

回民一向为了宗教的关系，与外方隔阂很多；所以教育的缺乏，思想的落后，乃是不可讳言的事实，近年教中虽有不少明达之士，大声急呼提倡教育，究竟根基尚浅，知识不健全分子仍占多数。这种情形在平时尚无大碍，在现今国难临头之际，确是一个大可注意的问题。因为回民的团结精神是最足称道的，爱国思想也非常强盛，只是知识缺乏，对于救国之道认识不清。有的认为救国是一种极艰巨的工作，必得了不起的人物才能胜任；自己决没有救国的资格，有的甚至于连怎么才算救国，都不十分了解。这种现象对于抗战前途影响非常之大，本会忝居领导回民的地位，对于此种症结，当然有阐明的必要。

一个国需要去救，当然本身发生了痛苦；就如同一个人生病一样，身体上至少有一部分失了常态；这种失常的部分需要什么，便用什么去医治，身体才可以复原。不过我国所受的病，太沉重了，太复杂了：本来好好的一个国家，无端受满清二百八十年的压迫，元气已经损伤殆尽；好不容易经过总理四十年的奋斗，才将满清推到{倒}；又因为专制残余之军阀割据，一时不能调整复原。幸而又有蒋委员长继续总理遗{心}，统一全国，努力建设，才算有了抬头的机会。不想那日寇深恐我们强盛起来，妨害他们侵略政策，所以在我们一切建设甫行就绪，尚未完成之际，竟不惜持其武力，倾巢来犯。试想一个元气尚未完全康复的国家，遇上这样重大袭击，岂是容易应付的吗？所以我们一方面既要抗战，一方面还要扶养元气，这就是我们所采取的“抗战建国”政策。病根这样深，事态这样重，需要补救的事情一定很多，而且决不是少数人力量所能济事的；必得全国民众一齐动员，才能担起这个巨任。所谓全民动员，包括的事情很复杂。不是小小一篇论文所能说尽的；我们现在就着民众方面最低限度的工作，分别说一下。

(一)抗战需要兵，所以“服从兵役”是民众第一个应当遵守的条件。有人也许这样想，我国的兵额向来居世界第一位，何必还要征呢！不错，我国兵额确是不少，按现在的数额已足应付日本而有余，不过日本是尽全力来攻击，我们是以全面去抗战，所有全国一城一地，都有用兵把守的必要，否则日寇一定会乘隙而入的。所以真正作战上虽不用了这许多军队，但是整个布置上决不能放一些大意；再说军队作战是有相当牺牲的，牺牲一次，就得补充一次；无论前方数量多么充足，后方也不能不准备万一，而且后方准备的越多，前

方越可有恃无恐；士气一振，是最能打胜仗的；反是，日寇军队的数量本来不如我们，再看我们越来越多，胆子一定要怯；那时便不战自败了。故此兵的□额一定要多，兵一多，不待作战，已经有胜利的把握了。

(二)正式作战以外，还有许多附带工作需要大量人去负担，诸如担架，输送，筑路等等，其重要不亚于作战的兵士，我们如果有相当力气，而尚未被抽当兵，便可径去担任这些工作。这些工作和素常卖力气的工作是一样的。人人都能担任起来。

(三)抗战中经济力尤为重要，所以有力的出了力，有钱的还得出钱，但是回民之中，很少有钱的，怎么能够出钱呢！其实不必实际出钱，也能尽到出钱的责任。如同抗战期中需要生产，我们便尽力担任增加生产的工作；抗战期中缺乏物力，我们便竭力刻苦个人的生活；一方面减省物力，一方面增加生产，国家经济自然有了办法，不和出钱一样吗！

(四)抗战需要信念坚定，就是我们只要有胜利的信念，我们必能得到胜利；信念越坚，胜利越快。我们了解这种因素，除了自己坚定了信念之外，更要对那意识模糊的人们详为解说。有胜利信念的人数越多，胜利前途的希望越大。

(五)汉奸是抗战中最大的祸害，他比敌人还可恶；因为敌人是站在明处，汉奸却藏在暗里，他乘你不备，冷不防便许放一暗箭。政府虽是尽力清除汉奸，究竟汉奸的表面和普通人民一样，很难发现。如果民众自己时常留心，谁的形迹可疑，很容易看的出来。所以我们若担任肃清汉奸的工作来，较比政府是事半功倍的。

(六)妇女们虽然也可同男子一样参加抗战工作，但是因为种种关系，究竟不能担任的居多数；可是妇女们如果把男子的经常工作担起一部分来，自然能匀出更多的男人去参加抗战工作。这种间接工作的效力和直接抗战也是一样的。

以上数则，除了第一条必得经过训练才能聘任外，其余都是非常轻而易举的事，差不多可以说人人全能做。这样说来，救国工作有什么难呢？笔者希望各分支会执事和各地教长，把这种情形，对教胞们常常讲解，教胞们自然不会感到困难，而且勇于参加了！

摘自《中国回民救国协会通告》1939年 第23号 第89—90页